

2015.3.21

星期六

济南天气

今天:晴,6℃~19℃

明天:阴,6℃~17℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

20日,趵突泉的水位为27.63米,虽然比19日上涨了1厘米。但是趵突泉的午间数据较19日仍然持续走低。为了缓解泉水水位不断下滑,相关部门已经开引黄河水补给地下水,每天10万方左右。相关部门还采取节水设施检查、严查私采地下水等来延缓水位下滑。

▶泉水渐渐势弱,20日,五龙潭清泉石上流景区由于水量减少,美丽的景观不再精神。

本报记者 周青先 摄



每天10万方黄河水为群泉补源

城市用水指标三年来首次下降,水位回升还得靠降水

本报记者 蒋龙龙
实习生 王伟 王宫钦

卧虎山水库无水可放 黄河水赶来救援

每当春季济南群泉水位持续下滑,济南市保泉单位都要采取回灌补源措施,从卧虎山水库放水到玉符河,通过玉符河的强渗漏带,补给地下水,缓解泉水水位的下滑趋势。

从去年3月3日起,为了缓解趵突泉泉水水位的不断下滑,卧虎山水库每天向玉符河补水10万吨。从4月1日起,补水量增至每天30万吨。去年锦绣川水库也首次加入回灌补源。去年3月中旬,锦绣川水库利用输水渠道,向泉沪-钱庄强渗漏带补水,每天向大润沟强渗漏带补水1万吨。

由于降水少,去年水库的入水量也很少,导致今年春季卧虎山和锦绣川水库的蓄水量不断下滑,漏出大量库底。

根据济南市水利局公布的数据,卧虎山水库的蓄水量只有2883万方,锦绣川水库只有835万方。由于水库的蓄水量很少,除去死库容和保证坝体安全必要的蓄水量外,能用的水并不多。而且为了保证备用水源和下游几万亩农田的灌溉,锦绣川水库、卧虎山水库已经先后暂停回灌补源。

由于卧虎山水库调水工程的部分管线已经通水,玉符河卧虎山水库调水工程管道在玉符河设置了出水口。济南市已于今年2月启动该条输水管道,从平阴县田山灌区调引黄河水,经济平干渠到龙门泵站,最终通过出水口来到玉符河,目前每天调引补源10万方。

用水指标三年首降 节水办开展节水检查

为了缓解目前的保泉严峻形势,记者从济南市城市节水办获悉,今年的用水计划指标已经下发,预计今年济南城市节水总量将达到2500万方,相当于20个大明湖的水量。

据济南节水办相关负责人介绍,2015年城市用水计划的编制仍采取三年加权法确定各单位用水计划基数。考虑到2014年济南遭遇近10年来罕见干旱,各大群泉将面临停喷断流的严峻局面,同时又要满足经济社会发展的需要,今年各单位用水计划指标在基数的基础上减少了3.5%。

据了解,2013年该系数增加了2%,2014年增加了2.5%,这也是最近3年该系数首次出现减

少。为了延缓泉水水位下滑的趋势,济南节水办自3月12日开始进行“百日保泉”节水检查,对城区范围内各机关、部队、院校、工矿企业、宾馆饭店、建筑工地、特种用水行业等使用自来水和自备水源的单位进行节水检查。

据节水办相关工作人员介绍,“目前已经查出多家单位没有节水设施,对这些不合规单位都已经下达了整改通知。”5月底6月初,节水办将对相关单位的整改情况进行复查,对整改不力的单位进行通报,情节严重的,依法处理,并向社会曝光。

应急措施缓解下滑 脱离险境还要靠降水

目前济南市正在严打违法取水行为,继续推进封闭自备井等工作。济南市水利部门正在针对重点片区和行业,对未经许可

擅自取水的行为进行集中整治。

记者了解到,目前济南市通过历阳湖下渗、市政用水少抽地下水等措施来缓解泉水水位下滑的趋势。根据在2006年下发的《济南市保持泉水喷涌应急预案》,当趵突泉水位降到27.60米时,启动I级保泉应急预案,启动水源置换、控采限用、回灌补源等手段。

济南一保泉参与部门相关负责人向记者介绍,从远期来看,济南市正在通过保护渗漏带,推进海绵城市试点创建,合理协调城市发展和保泉的关系,注重南部山区的生态保护并持续推动地下水水源置换来保证群泉的持续喷涌。

他介绍,目前采取的回灌、限采、节水等措施只能缓解水位下滑,“无助于水位的回升,要想解决目前的危机,只能靠降水,尤其是泉水补给区的有效降水。”

公积金收益去年主要用来建廉租房

截至2014年底结余170.3亿元,去年发放额下滑近四成

本报记者 喻雯
实习生 张丹 邓迪

截至去年底 公积金结余170.3亿元

报告显示,2014年全市缴存住房公积金138.1亿元,同比增长12%。提取方面,去年共提取住房公积金73.7亿元,占当年缴存额的53.4%。“提取额度回到正常水平。”济南住房公积金管理中心相关负责人介绍,受政策影响,2013年提取出现较大幅度增加,2014年数据回归正常。

截至2014年底,全市结余资金存款170.3亿元。“这些资金就是公积金账户内,老百姓可以用的钱。”该负责人说。

截至2014年底,济南公积金的运用率为64.3%,比上年同期降低9个百分点。“2013年,公积金的运用率一度到了92%。”该负责人说,随着政策调整,目前的总体运用率回归到了平稳状态。

增值收益分配

廉租房建设是大头

公积金存在账户里增值收益都干啥了?公积金增值收益就是收入减去支出。2014年住房公积金业务收入共计163868.1万元。

去年住房公积金业务支出96075万元。主要是缴存职工账户余额的利息支出、归集手续费支出、委托贷款手续费支出。

2014年,住房公积金增值收益67793.1万元。“增值收益分配主要有三大块。”该负责人说,“首先是提取风险准备金,按照公积金贷款余额的1%。”该负责人说,去年提取个人贷款风险准备金1526.2万元。此外,公积金中心的管理费用也是一大分配形式,这个费用由财政部门核定。

一项重要的分配是提取城市廉租房建设补充资金,去年这部分的费用是66988.9万元,占到了公积金增值收益分配的大头。

公贷买房不到三成 去年发放额下滑近四成

报告显示,2014年,个人住房贷款市场占有率为27.5%。楼市动荡的2014年,商品房成交量同比出现下滑。公积金贷款、提取也随市场波动发生了系列变化。

从个人住房贷款来看,2014年,发放个人住房贷款1.47万笔,42.76亿元,同比下降41.91%、37.8%。济南住房公积金管理中心有关负责人说,去年公积金提取额同比下滑17.2%,与公积金的提取政策有关。2013年9月公积金提取细则发生变化,当年的9月、10月份出现了扎堆抢提潮,当年公积金的提取额度出现大幅增加。“2013年基数较大,提取新政策实行后,2014年提取趋于稳定,同比出现下滑也是正常的。”该负责人说,公贷额度同比下滑比例较大,这与当年的房地产市场形势有关,成交量下滑,买房的人少了,贷款自然也就减少。

